
Kleine Anfrage

Arbeitsgruppe Entwicklungskonzept Unterland und Schaan

Frage von Landtagsabgeordneter Johannes Kaiser

Antwort von Regierungsrätin Graziella Marok-Wachter

Frage vom 04. April 2023
Die Arbeitsgruppe Entwicklungskonzept Unterland und Schaan befasst sich schwerpunktmässig mit Verkehrs- 

und Mobilitätsthemen in diesem Perimeter dieser sechs Gemeinden. Bezüglich des Projekts der S-Bahn-

FL.A.CH wurden durch die Gemeinden entsprechende Planungen und Absichten - insbesondere auch in der 

Beschaffung von vorsorglichen Bodenflächen - getätigt und überhaupt die S-Bahn-FL.A.CH als grosser 

Hoffnungsträger für die Bewältigung des Pendlerverkehrs und die Bewahrung der Dorfzentren vor Durchgangs- 

und Schleichverkehr gesehen. Nachdem die S-Bahn mit einem klaren negativen Abstimmungsverdikt vom Volk 

abgelehnt wurde, ist es um die Arbeitsgruppe Entwicklungskonzept Unterland und Schaan sehr ruhig geworden. 

Meine Fragen an die Regierung:

* Welche Alternative beziehungsweise Alternativen werden in der Arbeitsgruppe Entwicklungskonzept 

Unterland und Schaan nach dem Wegbruch des sogenannten «Rückgrad-Projektes» der S-Bahn gesehen 

und werden seit dem 20. August 2020 als gleichwertige Mobilitätslösungs-Elemente für die Zukunft 

gesehen oder konkret visioniert und verfolgt?

* Wie viele Sitzungen und Besprechungen wurden von der Arbeitsgruppe Entwicklungskonzept Unterland 

und Schaan in den diesen vergangenen 32 Monaten durchgeführt? 

* Welche konkreten Outputs werden in diesen Arbeitsgruppensitzungen generiert?

* Welche konkreten Projekte wurden seit dem Bestehen der Arbeitsgruppe Entwicklungskonzept Unterland 

definiert und umgesetzt?

* Wie steht es mit der Entwicklung und Implementierung der Zielsetzung der Harmonisierung der 

steuerlichen Regelungen zwischen den Gemeinden, um die Ansiedlungspolitik in den Gemeinden, die mit 

ihren Arbeitszonen in der Nähe der Rheintalautobahn stationiert sind, zu harmonisieren?

Antwort vom 06. April 2023
zu Frage 1:
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Die Vision 2050 des Entwicklungskonzepts Unterland und Schaan umfasst 11 Strategiebausteine, die in enger 

gemeindeübergreifender Zusammenarbeit bearbeitet werden, um die künftigen und bestehenden 

Herausforderungen und Problemstellungen zu bewältigen. 

Nach der negativen Volksabstimmung zur S-Bahn Liechtenstein wurde diese Massnahme aus dem 

Strategiebaustein «Öffentlicher Verkehr» gestrichen. Es wird mit dem Linienbussystem als Bestandteil des 

Strategiebausteins «Öffentlicher Verkehr» sowie den Strategiebausteinen «Langsamverkehr» und «Motorisierter 

Individualverkehr» weitergearbeitet. 

zu Frage 2:

Seit August 2020 fanden sechs Sitzungen mit Gemeinde- und Landesvertretern im Rahmen des Arbeitsplanums 

statt. Die übergeordnete Projektkoordination traf sich zu weiteren Sitzungen. 

zu Frage 3:

Im Rahmen des Arbeitsplenums werden die Tätigkeiten und Arbeiten zu den verschiedenen Strategiebausteinen 

gemeindeübergreifend koordiniert. Die Umsetzung der konkreten Massnahmen erfolgt in weiteren 

Arbeitsgruppen auf Landes- und/oder Gemeindeebene. 

zu Frage 4:

Da nicht alle Strategiebausteine gleichzeitig angegangen werden können, wurde der Fokus zunächst auf den 

Cluster 1 «Mobilität», den Cluster 2 «Bodenpolitik» und Cluster 3 «Arbeitsgebiete» gelegt. Als konkrete 

Massnahmen wurde die Neuauflage des Busbevorzugungskonzepts umgesetzt. Die Überarbeitung des 

Hauptradroutennetzes ist im Gange, ebenso die Erarbeitung des städtebaulichen Konzepts Unterbendern. Es 

werden gegenwärtig auch Überlegungen bezüglich eines Natur- und Landschaftsentwicklungskonzepts sowie 

bezüglich Pool-Lösungen bzw. Bodenbanken angestellt. 

zu Frage 5:

Steuerliche Fragestellungen stehen nicht im Fokus des Entwicklungskonzepts Liechtensteiner Unterland und 

Schaan.  

Der Strategiebaustein «Arbeitsgebiete» befasst sich jedoch unter anderem mit dem Ansatz, die Möglichkeiten für 

eine koordinierte Betriebsansiedlungspolitik und ein gemeinsames Standortmarketing der Gemeinden zu prüfen. 

Erste Abklärungen hierzu wurden gestartet. Die Massnahme wird laufend weiterbearbeitet.
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